

202

Секретно
Экз. № 1

С П Р А В К А

о мерах по совершенствованию работы службы наружного наблюдения, внедрение в нее современных оперативно-технических средств и более эффективному их использованию.

Коллегия Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР в решении от 24 мая 1974 года обратила внимание руководства 7 отдела на слабую работу наружного наблюдения по выявлению и документации способов связи иностранных разведчиков с возможно действующей агентурой и на недостаточное внедрение в нее современных технических средств и эффективному их использованию, а также на другие недостатки, которые снижали результаты работы седьмой службы.

На эти же недостатки указывала бригада 7 управления КГБ при СМ СССР в июле того же года при ознакомлении с оперативно-служебной деятельностью и воспитательной работой в седьмых службах Комитета республики.

Выполняя решение Коллегии, руководство отдела принимало практические меры по устранению отмеченных недостатков в службе наружного наблюдения и направляло свои усилия и возможности на совершенствование ее работы и подготовке личного состава к квалифицированному ведению наблюдения за объектами и овладению имеющейся на вооружении специальной техникой.

В этих целях была значительно расширена оперативно-техническая группа, которая специализируется по осуществлению мероприятий слухового контроля, секретной киносъемки и видеозаписи, что позволяет активизировать применение технических средств в процессе наблюдения и расширить оперативные возможности подразделений.

В 1975-76 годах в работе за иностранцами и другими объектами в 20 случаях проводилось мероприятие "Спутник", в 17 - "Заказ" и 7 - "МН", а также использовалась другая специальная техника.

Группой проделана большая техническая работа, предусмотренная планом "Нерис" и полностью закончено оборудование и эффективно используется телевизионная установка типа "Тим" у гостиницы "Неринга", применение которой обеспечивает надежное наблюдение за объектами в местах их массового появления и исключает возможность расшифровки разведчиков в начальной стадии работы за ними.

Продолжается работа по усовершенствованию телевизионной аппаратуры "Холм" и определены конкретные позиции службы наружного наблюдения с более широким применением телевизионной аппаратуры, секретной киносъемки, видеозаписи и техникой слухового контроля в других уязвимых местах.

В соответствии с разработанными планами проводится практическая подготовка и обучение личного состава, где большое внимание уделяется отработке наиболее совершенных методов наружной разведки и главным образом на опережение и встречное наблюдение, на взаимодействие разведчиков в составе усиленных нарядов, а также прививаются навыки анализа характерных деталей в поведении объектов и грамотного составления оперативных документов.

Осуществление указанных мероприятий позволило отделу добиться определенных положительных результатов и приблизить службу к более реальной возможности выявления агентурных акций, установленных разведчиков и другой враждебной деятельности националистических элементов на территории республики. По некоторым иностранцам, подозреваемых в связях с разведками противника ("Гувернантка", "Форд" и др.) получены заслуживающие внимания материалы и выявлены их интересные связи, а также пресечена антисоветская деятельность отдельных объектов разработок, выявивших террористические намерения.

Между 7 отделом и оперативными подразделениями Комитета поддерживаются хорошие деловые отношения, что способствует опе-

3.

ративно решать поставленные перед наружной разведкой задачи по наблюдению за иностранцами и в первую очередь за установленными разведчиками, дипломатами и заслуживающими внимания туристами.

Седьмая служба оказывает большую помощь оперативным подразделениям по задержанию иностранцев, выезжающих без разрешения в закрытые районы, выделяя для этого разведчиков и специальную радиотехнику.

Вместе с тем, в работе службы наружного наблюдения отмечаются недостатки и упущения, особенно в использовании технических средств, что в некоторой степени влияет на качество проводимых мероприятий.

В решении Коллегии руководству 7 отдела указывалось на низкое качество записи информации при осуществлении слухового контроля и не своевременность ее обработки, что не дает возможности оперативным работникам принимать правильные решения при получении данных на объектов, представляющих оперативный интерес. Указанный недостаток до настоящего времени не устранен, ввиду отсутствия постоянного переводчика, который бы своевременно и качественно обрабатывал поступающую информацию и незамедлительно передавал ее в оперативные подразделения.

Практика использования техники слухового контроля показывает, что качество слышимости разговора объектов всегда высокое, но при прослушивании магнитной записи службой ОТО, качество информации понижается.

Другим существенным недостатком в совершенствовании службы наружного наблюдения является недостаточно налаженное взаимодействие по оперативному обслуживанию ресторанов и кафе, посещаемых иностранцами и другими объектами.

Оперативное обслуживание ресторанов возложено на старшего оперуполномоченного 2 отдела 2 управления капитана Пурвиниса А., который организует работу только в ресторанах "Вильнюс", "Неринга" и "Гинтарас", а также рестораны как "Паленга", "Дайнава", "Жирмунай" "Эрфуртас", "Шалтинелис" и др., которые также посещают иностранцы, находятся у него на оперативном контакте.

Некоторая часть кафе и закусочных ("Докус", "Амативниккай" и "Медининкай") взяты в оперативное обслуживание службой наружного наблюдения, в которых налажена работа с доверенными лицами из числа обслуживающего персонала и созданы условия наблюдения за объектами.

Существующее положение не позволяет организовать надежное наблюдение во всех этих заведениях, т.к. в отдельных ресторанах многие доверенные лица слабо проинструктированы и не оказывают необходимой помощи в проведении тех или иных мероприятий с использованием специальной техники или же создания условий ее применения.

Поскольку с доверенными лицами в ресторанах, посещаемых иностранцами, необходимо проводить соответствующую воспитательную работу и поддерживать с ними постоянный контакт с соблюдением конспирации, представляется целесообразным оперативное обслуживание всех ресторанов и кафе передать в одни руки, т.е. 7 отделу. Это мнение разделяют оперативный состав: 2 управления и сотрудники 7 отдела и его следует вынести на обсуждение на уровне начальников отделов.

16 июня 1976 года начальник 7 отдела полковник Букаускас В.А. доложил руководству 7 Управления КГБ при СМ СССР о результатах выполнения решения Коллегии КГБ СССР о состоянии и мерах по улучшению работы службы наружного наблюдения, а 24 июня он же был заслушан у руководства Комитета республики о мерах по совершенствованию работы службы наружного наблюдения, внедрение в нее современных оперативно-технических средств и более эффективному их использованию.

Отмечая проделанную 7 отделом работу по внедрению современной специальной техники и эффективному ее использованию в процессе наблюдения за объектами, председатель Комитета генерал-майор Петкявичюс Ю.Ю. указал на имеющиеся в службе наружного наблюдения существенные недостатки, которые не позволяют вскрыть агентурные акции установленных разведчиков и преступные действия враждебного элемента и в первую очередь изготовителей и распространителей "Хроники католической церкви Литвы".

Если специальная техника активно используется в городских условиях в работе за иностранцами, то за объектами разработки пятого отдела она применяется не достаточно эффективно и совсем мало творческой изобретательности по ее использованию в сельской местности, так как имеющиеся технические возможности зачастую расходились с их практическим применением. Отмечается большой процент расшифровки объектами наружной службы и особенно в Каунасском ГО КГБ.

В целях дальнейшего совершенствования службы наружного наблюдения и в первую очередь мероприятий по плану "Нерис", следует продолжать работу по перекрытию телевизионными установками вновь выявленные труднодоступные места, удобные для проведения агентурных и других враждебных акций, а также во взаимодействии со 2 управлением разработать меры, позволяющие в случае обнаружения разведывательной аппаратуры негласное ее изъятие или возможного захвата разведчиков с поличным.

Создать в седьмой службе фототеку объектов, разрабатываемых по подозрению на шпионаж и связей иностранцев, представляющих оперативный интерес.

За объектами дел групповых оперативных разработок из числа националистов, ксендзов и другого враждебного элемента, учитывая их осведомленность о методах работы органов госбезопасности, изыскивать возможности более эффективного применения меточных средств.

Руководству 7 отдела также указано на необходимость больше уделять внимания на качество составления сводок наружного наблюдения, в которых более подробно указывать отдельные моменты в поведении объектов, отражая в них паузы и потери, давая возможность оперативным подразделениям тщательно анализировать поступающую информацию и оперативно ее использовать.

СТ ИНСПЕКТОР ИНСПЕКЦИИ при ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

Валерий В. МАЛАХОВ

СОГЛАСЕН-

НАЧАЛЬНИК ИНСПЕКЦИИ при ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

П. Архипов
П. АРХИПОВ

№ С/1818

"14" июля 1976 года